

《习近平著作选读》第一卷、第二卷和《习近平关于中国式现代化论述摘编》繁体版在2024年香港书展首发

本报香港7月17日电 (记者冯学知)《习近平著作选读》第一卷、第二卷繁体版和《习近平关于中国式现代化论述摘编》繁体版,近日由联合出版集团出版发行。7月17日,香港书展开展首日举办了新书发布会暨出版座谈会。

《习近平著作选读》生动记录了以习近平同志为核心的党中央领导人民开创中国特色社会主义新时代并不断夺取新胜利的伟大历史进程,集中反映了新时代中国共产党人推进马克思主义中国化时代化取得重大理论创新成果,充分彰显了习近平新时代中国特色社会主义思想引领强国建设、民族

复兴的真理力量和实践伟力,展现了中国共产党对国家民族发展、对人类前途命运的使命担当,是全面系统反映习近平新时代中国特色社会主义思想的权威著作。《习近平关于中国式现代化论述摘编》系统反映了习近平同志对中国式现代化中国特色、本质要求和重大原则等丰富内涵的深刻阐释,集中体现了党的十八大以来中国式现代化在理论和实践上的创新突破,展现了党领导人民成功走出的中国式现代化新道路、创造的人类文明新形态、绘就的现代化新图景。

三部图书繁体版的出版发行,有助于港澳读者系统了解习近平新时代中国

特色社会主义思想,深刻理解中国式现代化的理论体系和实践要求,对于引导港澳同胞增进国家、民族和文化认同,与全国各族人民一道勠力同心,为实现中华民族伟大复兴而团结奋斗,具有十分重要的意义。

香港特别行政区行政长官李家超,中央人民政府驻港联络办负责同志,香港爱国爱港机构、政团社团代表和出版界代表出席新书发布会暨出版座谈会。香港友好协会、香港中国企业协会、香港教育工作者联合会等有关负责人在新书发布会上接受赠书。三部图书繁体版即日起在港澳各大书店上架并重点推荐。

更好满足人民精神文化生活新期待——从文化惠民看新时代改革开放

本报记者 王 璠

新思想引领新时代改革开放

文化是凝聚人心的精神纽带,也是增进民生福祉的关键因素。

习近平总书记强调:“要贯彻新时代中国特色社会主义思想,提高基本公共文化服务的覆盖面和适用性。”更好满足人民精神文化生活新期待,习近平总书记念兹在兹。

党的十八大以来,覆盖城乡、便捷高效、保基本、促公平的现代公共文化服务体系加快形成,国家文化数字化战略深入实施。所有公共图书馆、文化馆、美术馆、综合文化站和90%以上博物馆免费开放;农家书屋、社区书房、文化驿站等打通文化惠民“最后一公里”;国家公共文化云平台、数字图书馆、“云端博物馆”等让城乡群众共享文化之美……广大群众享受到更加充实、更为丰富、更高质量的精神文化生活。

现代公共文化服务体系加快形成

2012年,浙江省第一家农村文化礼堂在杭州市临安区上田村建成。2013年,浙江省启动农村文化礼堂建设。2023年,近2万个农村文化礼堂广布于大江大地。“多看名角,少些口角。”群众赞不绝口。

一个省的文化设施建设“进度表”,映射着公共文化服务的提档升级。

“要推动公共文化服务标准化、均等化,坚持政府主导、社会参与、重心下移、共建共享,完善公共文化服务体系,提高基本公共文化服务的覆盖面和适用性。”更好满足人民精神文化生活新期待,习近平总书记念兹在兹。

党的十八大以来,覆盖城乡、便捷高效、保基本、促公平的现代公共文化服务体系加快形成,国家文化数字化战略深入实施。所有公共图书馆、文化馆、美术馆、综合文化站和90%以上博物馆免费开放;农家书屋、社区书房、文化驿站等打通文化惠民“最后一公里”;国家公共文化云平台、数字图书馆、“云端博物馆”等让城乡群众共享文化之美……广大群众享受到更加充实、更为丰富、更高质量的精神文化生活。

“供需对接机制”“订单式服务”,是各地公共文化服务创新举措的关键词。

一张卡,能带动创造多少票房?天津“文惠卡”给出了答案:9年,4.65亿元。

“办卡100元,政府补贴400元。有了这张卡,有演出就更爱看了!”天津“文惠卡”的首位办理者盛润泽说。2015年,天津首次推出“文惠卡”,更优惠的票价让观众有了更多选择。

“家门口的文化生活,越来越有看头”,是群众反馈最多的评价。

一元钱,可以拥有怎样的文化体验?在陕西省渭南市,一元钱可以欣赏一场秦腔大戏。自2007年以来,渭南市以“政府扶持、企业联姻、剧团服务、百姓受惠”的运行机制,持续开展“一元剧场”文化惠民活动。剧团与观众的热情“双向奔赴”,资深戏迷们直呼“嘹得很!”

一朵“云”,能承载什么文化资源?国家图书馆与相关机构合作,开发《永乐大典》高清影像数据库、《国家珍贵古籍名录》知识库;故宫博物院推出故宫“数字文物库”,文物总数已超10万件……线上线下一体化、在线在场相结合,数字化赋能公共文化服务高质量供给。

一幅流光溢彩的中华文化全景图徐徐展开。

坚持以精品奉献人民

内蒙古自治区最西部,阿拉善盟。大漠夕照,牧民围坐一圈,演员翩翩起舞,马头琴乐声悠扬……阿拉善盟乌兰牧骑队员布日德至今还记得一位老牧民见到他们的第一句话:“你们来了,就像干旱的草场迎来了雨。”

天当幕布地为台,生活成舞亦入曲,乌兰牧骑总是迎着朝阳又出发,把好作品送到农牧民身边。(下转第七版)

改革不停顿,开放不止步。正在举行的党的二十届三中全会,重点研究进一步全面深化改革、推进中国式现代化问题,充分彰显了我们党将改革开放进行到底的坚定决心和历史担当。

改革开放是我们党在新的时代条件下带领人民进行的新的伟大革命,“是当代中国最鲜明的特色,是我们党在新的历史时期最鲜明的旗帜。”

伟大事业孕育伟大精神,伟大精神引领伟大事业。习近平总书记强调:“改革开放铸就的伟大改革开放精神,极大丰富了民族精神内涵,成为当代中国人民最鲜明的精神标识!”

从农村到城市,从试点到推广,从经济体制改革到全面深化改革,从“落后时代”到“赶上时代”再到“引领时代”,中国人民在党的坚强领导下,依靠自己的辛勤和汗水书写了国家和民族发展的雄浑史诗,改革开放成为当代中国最显著的特征、最壮丽的景象。

锚定完善和发展中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化这个新时代全面深化改革总目标,以习近平同志为核心的党中央团结带领亿万人民敢于闯深水、敢于啃硬骨头、敢于涉险滩、敢于面对新矛盾新挑战,把一个个“不可能”变成了“一定能”,开创了改革开放的全新局面。

上海黄浦江潮涌,海南自贸港成形起势,深圳转型升级,雄安新区生长……今天的神州大地上,奏响着改革开放的激昂乐章。这是思想引领的强大力量。习近平总书记关于全面深化改革的重要论述,深刻回答了为什么改、为谁改、怎么改等重大理论和实践问题,为新时代全面深化改革提供了科学指引和行动指南。

这是人民广泛参与的深刻变革。我们党坚持以人民为中心推进改革,抓住人民最关心最现实最直接的利益问题推进重点领域改革,不断增强人民获得感、幸福感、安全感,全社会形成改革创新活力竞相迸发、充分涌流的生动局面。

正是在改革开放的历史进程中,中国人民焕发出前所未有的历史主动精神、历史创造精神,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供了势不可挡的磅礴力量。

人无精神则不立,国无精神则不强。与中华民族的变革和开放精神一脉相承,伟大改革开放精神在新时代奋斗实践中绽放出更加耀眼的光芒,是中国共产党人精神谱系的重要组成部分,是党和人民弥足珍贵的精神财富,是新时代更好坚持和发展中国特色社会主义的强大精神动力。

推进中国式现代化,是一项前无古人的开创性事业,必然会遇到大量从未出现过的全新课题、遭遇各种艰难险阻、经受许多

弘 进 一 步 推 进 全 面 深 化 改 革 开 放 精 神

仲音

从党的十八届三中全会到党的二十届三中全会,改革总目标一以贯之。“继续完善和发展中国特色社会主义制度,推进国家治理体系和治理能力现代化”,两句话组成一个有机统一的整体。

持续深化行政管理体制改革、坚持改革和法治同步推进、重拳正风肃纪反腐……新时代以来,正是始终锚定改革总目标,沿着正确方向,瞄准重点领域,抓住关键环节,国家治理体系和治理能力现代化水平明显提高。

新征程上,保持战略定力,紧扣推进中国式现代化这个主题,着力破解深层次体制机制障碍和结构性矛盾,才能不断增强社会主义现代化建设的动力和活力,把我国制度优势更好转化为国家治理效能。

推进中国式现代化,是一个探索性事业,还有许多未知领域,需要我们增强改革系统性、整体性、协同性,在实践中去大胆探索、改革创新,寻求有效解决新矛盾新问题的思路和办法。

新征程上,要永葆“闯”的精神,用改革的方法破解制约发展的难题,进一步解放思想、解放和发展社会生产力、解放和增强社会活力。要鼓足“创”的劲头,哪里矛盾和问题最突出,哪个疙瘩最难解,就重点抓哪项改革,实现以重点突破带动整体推进,以改革促发展添活力、增动力。要发扬“干”的作风,自觉当好改革的实干家,以“滴水穿石”的韧劲、“踏石留印”的干劲,积极有为、善作善成,以钉钉子精神抓好改革落实,把进一步全面深化改革的战略部署转化为推进中国式现代化的强大力量。

精神上站得住、站得稳,一个民族就能在历史洪流中屹立不倒、挺立潮头。高举新时代改革开放旗帜,弘扬伟大改革开放精神,锐意进取、开拓新领域,中国式现代化建设一定能披荆斩棘、一往无前,中国一定会创造让世界刮目相看的新的更大奇迹。

为实现全年5%左右增长目标奠定坚实基础

本报记者 邱超奕 丁怡婷 韩鑫

年中经济观察

国内生产总值同比增长5.0%——今年上半年,中国经济交出一张来之不易的“成绩单”。

“稳中求进,以进促稳、先立后破”——习近平总书记在去年底举行的中央经济工作会议上提出的科学方法论,鲜明贯穿于这张来之不易的“成绩单”。

“该立的要积极主动立起来,该破的要在立的基础上坚决破,特别是要在转方式、调结构、提质量、增效益上积极进展,不断巩固稳中向好的基础”;

“要牢牢把握高质量发展这个首要任务,因地制宜发展新质生产力”;

“要谋划进一步全面深化改革重大举措,为推动高质量发展、推进中国式现代化持续注入强劲动力”;

……

一场场重要会议、一次次国内考察,习近平总书记高瞻远瞩,为做好经济

工作、推动高质量发展领航定向。

准确把握“稳”与“进”、“立”与“破”的辩证关系,紧紧围绕中央经济工作会议部署的重点任务,坚持以进一步全面深化改革为动力,各地区各部门坚定信心、真抓实干,上半年国民经济延续恢复向好态势,运行总体平稳、稳中有进,为实现全年5%左右的增长目标奠定了坚实基础。

政策效应持续释放,经济运行总体平稳、稳中有进

宏观政策是推动经济高质量发展的重要手段。今年以来,全球经济增长动能偏弱,国内有效需求不足,重点领域风险隐患较多,推动经济稳定运行面临诸多困难和挑战。

“增强宏观政策取向一致性,营造稳定透明可预期的政策环境”“要靠前

发力有效落实已经确定的宏观政策,实施好积极的财政政策和稳健的货币政策”……今年以来,以习近平同志为核心的党中央审时度势,不断加强顶层设计和整体谋划,一系列宏观调控举措相继出台,为经济持续恢复向好提供有力支撑。

——促消费、稳投资,扩内需政策显效发力。

得益于消费品以旧换新政策,山东滨州市民鲍天峰换了辆新能源汽车,他说:“新车指导价19.4万元,各类以旧换新补贴和优惠叠加,省下好几万元。”

得益于大规模设备更新政策,江苏淮安中通快递转运中心用上智能化分拣设备,一个个包裹精准落入集包袋。“现在效率高多了,日均处理快递包裹超300万件。”中通快递江苏管理中心总经理金香说。

上半年,七大领域设备更新、消费品以旧换新、循环利用、标准提升等行动方案出台,政策效应明显。

(下转第十版)

阔步迈向农业强国

本报记者 朱隽 王浩 郁静娴

习近平总书记指出:“加快建设农业强国,迫切需要改革增动力、添活力。”

盛夏时节,安徽凤阳县小岗村的现代农业示范区里,智慧农业物联网正精准监测作物长势;“美丽小岗”助农直播间里,几名农民主播热情地介绍村里的特色农产品;小岗产业园里,健康食品产业链初具规模,产销两旺;村集体经济年收入超1400万元,村民年人均可支配收入近3.5万元……

40多年前,小岗村农民的18枚“红手印”揭开农村改革的序幕;今日欣欣向荣的小岗村,成为新时代广袤乡村蓬勃发展的一个缩影。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央坚持把解决好“三农”问题作为全党工作的重中之重,以新发展理念引领农业农村改革发展全过程、各领域,全面部署、系统推进农业农村改革,一些长期制约农业农村发展的体制机制障碍逐步得到破解,各类要素被进一步激活,农民收入较快增长,农村社会和谐稳定,广袤乡村焕发发展新活力,澎湃改革新动力。

农村土地制度改革持续深化,希望的田野活力迸发

解决农业农村发展面临的各种矛盾和问题,根本要靠深化改革。人多地少,是我国的基本国情。处理好农民和土地的关系,始终是农村改革的主线。

习近平总书记强调:“现阶段深化农村土地制度改革,要更多考虑推进中国农业现代化问题,既要解决好农业问题,也要解决好农民问题,走出一条中国特色农业现代化道路。”

辽宁新民市,一本土地承包经营权证,让兴隆堡镇长山子村村民刘君定了心。家里16亩地交给专业合作社经营,一年能收万把块,自己平日在附近草莓大棚务工,他说:“现在两头得钱,日子越过越甜。”

山东潍坊市,通过土地经营权流转,让峡山生态经济开发区峡山街道颜家庄村农民尝到适度规模经营的

甜头。“村里1960亩土地实现流转,家庭农场进行现代化、规模化种植。今年夏收,粮食平均亩产提高到630多公斤。”村党支部书记卢金勇说。

活力来自不断深化的农村土地制度改革。

上世纪80年代初,家庭联产承包责任制建立,承包经营权同集体土地所有权分离,调动了农民劳动积极性、生产经营自主性,农业生产效率大大提高。但随着农村劳动力大量转移,土地流转和适度规模经营已成必然趋势。如何进一步释放农业生产力、提升农业竞争力?

各地探索实践,顶层设计发力,坚持农村基本经营制度不动摇,落实农村承包地坚持集体所有权,稳定农户承包权,放活土地经营权,农村承包地“三权分置”改革成为我国农村改革又一重大制度创新。

“不管怎么改,都不能把农村土地集体所有制改垮了,不能把耕地改少了,不能把粮食生产能力削弱了,不能把农民利益损害了。”深化农村土地制度改革,必须守牢底线。(下转第六版)

优化客运服务,提升旅客出行体验。目前计次票、定期票已覆盖60条线路,旅游套票已覆盖11条线路。铁路畅行码覆盖所有动车组列车,120个车站可实现便捷换乘。

看货运,今年6月,国家铁路发送货物3.32亿吨,完成货运周转量2665亿吨公里,同比分别增长6.1%、5.3%,均创历史同期新高。

重点物资运输保障有力。6月,国家铁路煤炭日均装车8.35万辆,同比增长5.6%,电煤日均装车5.9万辆,同比增长3%,均创历史同期新高。

货运产品供给日益丰富。目前,连接内陆物流节点城市的多联快车已覆盖各省会城市,连接港口和内陆腹地城市的铁海快线班列已覆盖全国主要港口。6月,国家铁路集装箱、商品汽车、冷链货物发送量同比分别增长18.0%、12.1%、21.2%,均创历史同期新高。

数据来源:国铁集团
制图:张丹峰

上半年铁路主要客运、货运指标稳居世界首位

发送旅客超20亿人次;发送货物19.2亿吨

新数据 新看点

上半年	同比增长9.4%
铁路日均安排开行旅客列车10256列	同比增长6.1%
6月国家铁路发送货物3.32亿吨	同比增长20.3%

本报北京7月17日电 (记者李心萍)记者日前从中国国家铁路集团有限公司获悉:今年上半年,全国铁路累计发送旅客20.96亿人次,旅客周转量完成7779.52亿公里;国家铁路累计发送货物19.2亿吨,完成货运周转量15776.85亿吨公里。我国铁路旅客发送量和周转量等客运指标、铁路货运量、货运周转量等货运指标均稳居世界首位。

看客运,上半年,全国铁路日均安排开行旅客列车10256列,同比增加882列,增长9.4%。

科学安排运力,满足旅客出行需求。上半年,广深港高铁累计发送跨境旅客758.7万人次,同比增长72.4%。累计开行旅游列车789列,同比增长20.3%。